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Schriftliche Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Ties Rabe und Gerhard Lein (SPD) vom 28.01.10 

Betr.: Hamburger Lehrkräfte im Auslandsschulbereich 

Lehrerinnen und Lehrer aus Hamburg arbeiten auch an Deutschen Schulen 
im Ausland oder an staatlichen Schulen der Gastländer. Schon vor mehr als 
fünfzig Jahren (1963) hieß es im Mitteilungsblatt der Schulbehörde: „Es ist 
nicht schwer, sich vorzustellen, welche Bereicherung dem Hamburger Schul-
wesen durch die zeitweilige Tätigkeit vieler Lehrer in allen Regionen der Welt 
zuwächst.“  

Wir fragen dazu den Senat: 

1. Wie viele Hamburger Lehrkräfte sind zurzeit in welchen Ländern, an wel-
chen Schulen (Deutsche Schulen im Ausland oder staatliche/private 
Schulen der Gastländer) und mit welchem Status im Ausland tätig? 

2. Wie viele Hamburger Lehrkräfte sind zurzeit in welcher Partnerstadt 
Hamburgs an welcher Schule tätig? 

3. Welche Abteilungen der Schulbehörde sind mit wie viel Personal für die 
Betreuung dieser Lehrkräfte zuständig? 

4. Gibt es außer Lehrkräften sonstiges Personal der Schulbehörde, das an 
Schulen im Ausland tätig ist?  

Wenn ja, wie viele und wo? 

5. Wie viele Hamburger Lehrkräfte, die an Schulen im Ausland unterrichtet 
haben, sind jeweils in den Jahren seit 2000 in den Hamburger Schul-
dienst zurückgekehrt? 

6. In welcher Form wurden deren Erfahrungen und Fähigkeiten für die „Be-
reicherung des Hamburger Schulwesens“ (siehe oben) genutzt? 

7. In der Antwort auf die Kleine Anfrage des Bürgerschaftsabgeordneten 
Gerhard Lein 18/6933 erklärt der Senat unter anderem: „Der Entwurf für 
ein Memorandum zur schulischen Zusammenarbeit der Partnerstädte 
(Hamburg und Prag) befindet sich nach wie vor in der Abstimmung.“ Ist 
dieses Memorandum mittlerweile unterzeichnet?  

Wenn ja, wann und wie lautet der Text? 

Wenn nein, warum nicht? 

8. Mit welchen Ländern Hamburger Partnerstädte gibt es vergleichbare Zu-
sammenarbeitserklärungen und – wenn ja – seit wann? 

9. Hat Hamburg mittlerweile wieder einen eigenen Repräsentanten im 
Bund-Länder-Ausschuss für das Auslandsschulwesen.  

Wenn ja, seit wann?  

Wenn nein, warum nicht? 


